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POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGY El GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE Kéziratok nem adatnak viasza

Apponyi a nemzetiségekről.
A p p o ti y i Albert gróf, mint r. pozsonyi magyar 

közművelődési egyesület elnöke, felhívást tesz közzé, 
melyben kéri a nevezett egyesület támogatását.

De nemcsak a közvetlenül érdekelt közönséghez van 
intézve ez a hatalmas szózat, hanem — az egész nem­
zethez. Nemcsak a pozsonyi egyesület érdekében szó­
lal föl Apponyi gróf, — hanem valamennyi közműve­
lődési egyesület és minden ily irányú társadalmi 
tevékenység hathatósabb támogatását kiváltja Magyar- 
ország hazafias polgáraitól. És nemcsak Pozsony™ és 
környékére, — hanem a haza minden nemzetiséglakta 
vidékére illenek azok a komoly szavak, melyekkel 
Apponyi Albert gróf fordul a nemzet kötelességérze­
téhez.

A felhívás elején Apponyi gróf fölveti a kérdést, hogy 
miről van tulajdonképpen szó? És azt feleli: Sem több­
ről, sem kevesebbről, mint a hazát, a nemzetet nem 
csupán fenyegető, de létében megtámadó veszély elhá­
rításáról.

Nézzünk csak körül megyénkben, valamint számos 
más megyében is — úgymond Apponyi gróf — és 
azonnal meglátjuk a veszélyt egész nagyságában.

A ineivhatárokon a magyarság, nem hogy békés hó­
dítással előre nyomulna, de visszaszoriitatik, nap-nap 
után tért vészit és mialatt erőszakos magyarosítással 
vádolnak minket rágalmazó ellenfeleink, inkább a mi 
véreink közül idegenednek el mind többen es többen.

Nem magyar ajkú testvéreink közt pedig pusziit a 
vakmerő izgatás, megmérgezi jámbor leikeiket, az anya- 
nyelvhez való ragaszkodás ürügye alatt — melyei senki 
meg nem támad ■— szítja bennük a gyűlöletet a ma­
gyarság ellen, megingatja a magyar haza iránti hűsé­
get, elhomályosítja a századok viszontagságai által 
megszentelt közös emlékek fényét, lazítja a történeti 
és törvényes magyar nemzeti egység átérzéséi, sőt hir­
deti az évezredes egységnek fajcsopoi tokra való szét­
hullását, a mi egyebet nem jelent, mint ti magyar ál­
lamnak, hazánknak feldarabolását.

És ezek a végzetes áramlátok, mi tagadás benne, 
nőitön-iiőtlek, nap-nap után hatalmasabbakká válnak. 
Hírlapokban egyesületekben némely iskolában, sót né­

hol egyházi befolyások alakjában is. ipari és pénzügyi 
vállalatok támogatása mellett foly a romboló izgatás, 
eddig kellő ellensúlyozás nélkül.

Nézzük-e továbbra is üsszefont karokkal, keleti fata­
lizmussal, önző tétlenséggel és közöny nyel e mozgal­
mak terjedését ? Avagy abban találjunk-e megnyugvást, 
hogy az államra hárítjuk azok leküzdésének egész 
feladatát ?

A közöny itt hazafiatlanságot jelent; a megpihenés 
az állami akczió iránti bizalomban pedig nem más, 
mint a kényelemszerető lanyha hazafiéig ürügy keresése.

Mert bár kétségtelenül meg vannak a közhatalmak 
mindegyikének az említett jelenségekre nézve nagy és 
és mellőzhetien feladatai, mégis azok gyökerén mű­
ködő bizonyos lélektani behatásokkal és állapotokkal 
szemben szinte tehetetlen az a hatalom, a mely jog­
szabályokat alkot és végrehajt, külső cselekedeteket 
parancsol és külső engedelmességet eszközöl, a mely, 
midőn az érzelmi és erkölcsi életbe belenyúlni akar, 
gyakran több bizalmatlanságot és visszahatást támaszt, 
mint a mennyi eredményt tud elemi. Bármily erélyes, 
bölcs és tapintatos legyen tehát fellépése, mégis min­
dig reászorul arra a társadalmi segitő-akezióra. a mely 
a szabadság kinövéseit a szabadság eszközeivel küzdi 
le, a mely nagyobb simulékonyságánál fogva lépten- 
nyomon követni képes az ellenség fondorlatait, a mely 
felvilágosit ott, a hol mások homályt terjesztettek, buz­
dít ott, a hol lankasztotfak, szeretettel közeledik oda, 
a hová a gvülölség üszkét dobták, a mely rágalmakat 
czáfol, igazságokat hirdet, ábrándokat bont valóságo­
kat megértet. A lelkekhez csak ilyen társadalmi akczió- 
v.-t! lehet férkőzni; pedig nekünk a lelkeket kell meg­
tartanunk, megnyernünk, vagy visszanyernünk : e nél­
kül értéktelen minden külső eredmény.

Meg kell védeni először a nyelvhatárokon lakó faj- 
magyarságot idegen nyelvek előnyomulása, idegen szel­
lem, vagy nemzeti közöny terjedése ellen.

Meg kell továbbá védeni nem magyar ajkú testvé­
reinket a nemzetiségi izgatások mérgező Itatása ellen, 
minden erőnket meg kell feszíteni, hogy lelkűkben a 
magyar haza szeleteiét, az egységes magyar nemzet­
hez való tartozás átérzését, a hazai történelem hagyo­
mányainak egységesítő kultuszát, a mindezekből eredő

önérzetes magyar honpolgárt tudatot és testvéries szel­
lemet lüiitaitsuk, ápoljuk,, szilárdítsuk, fokozzuk. E 
végből és azért is, hogy a honpolgári jogok teljessé­
geitek elvezetet, a közélej minden mezején, a közpá­
lyák minden íoko<*t‘áiyvak) érvényesülést a demok- 
ráczia szellemiében szájunkra biztosítsuk, nyelvi egyéni­
ségük miyeu megtámadása nélkül, terjeszteni kell 
köztük a magyar altami nyelv isin

A felhívás1 D'ww l"WWIlflTj,a 'I hazafias akczió eszkö­
zeit és kéréssel fordul magyar es nem magyar ajkú 
polgártársaihoz, hogy a nemes czélu közművelődési egye­
sületei. támogassák és segítsék az idegen ajkú hou- 
polgárokat a meddő elégedetlenkedés, gyűlölködés, 
hiú ábrándkergvtés és erkölcsi züllés veszedelmeiből 
kiszabadítani, a melyekbe izgatok alnok munkája az ő 
jóhiszeműségüket csalogatja.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület napi 
kérdéseiről.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületnek Kolozsvárt f. 
hó 8-án kezdődő rendes évi közgyűlésén nagy fontos­
ságú javaslatok kerülnek tárgyalás alá. Az ezekben 
foglalt kérdések bár első sorban az erdélyrószi refor­
mátus egyház kebli ügyei, de hatásukban annál a szo­
ros és történetileg igazolt kapcsolatnál fogva, a mely 
az erdélyrészi református egyház, mint az itt igazán 
nagy jelentőségű, par excellence magyar vallás 
szervezett intézménye és az erdélyrészi magyarság kö­
zött fennállott és fennáll ma is: az erdélyi ref. egyház 
életbe vágó kérdései, fontos beiügyei az egész erdély­
részi magyar nemzeti társadalmat kell hogy érdekeljék 
es érdeklik is. Lapunk hivatásához és eddigi maga­
tartásához liiven járunk el, a midőn röviden, néhány 
megjegyzés kíséretében ismertetjük ezeket a fontos 
egyhazalkottnáiiyi kérdéseket. Előre bocsátjuk azonban, 
hogy ezek az ig. tanácsi előterjesztés módja szerint, 
t. i. mint formulázott indítványok, az erdélyi ref. egy­
ház- közvéleménynek eddig történt, habár nem nagy­
hangú, de elég nyomós érveléssel, s nagyon nevezetes 
szempontok előtérbe állításával történi megnyilatkozása 
szerint, teljességgel nem találkoznak köztetszésre, sőt

t

Halottak napjára.
Köny rezeg arezomou, szivemben fájdalom, 
Halottak napja van, — róluk szól bús dalom.
A lantnak húrja ma fájdalmas hangot ad,
A régi sebhelyen ismét csak kin fakad.

A régi bús napok előtlem lengenek 
Villámmal sújtanak, miként a fellegek;
Szivemnek rejtőkén fájdalmam lángra gyűl 
S a múltak köuyihez — a könyek árja hull.

A lelki harez közé egy bús hang is vegyül,
A mely imára hiv emlékeim közül;
E hang oly égi most az est homályibau 
. . . Oly búsan hirdeti : halottak napja van.

Nem csendes e napon a boldogok hona,
Szegényt és gazdagot egy érzés vonz oda.
Egy érzés?... vagy talán megszokás .. lünteies! 
Oh! mert a hű kebel ma napság oly kevés.

Halottak napja van! Ünnep van e napon, 
Élénkség üt tanyát a néma hantokon.
Ezernyi gyertya láng, ezernyi köttyes arez,
S millió kebelben oly kínos lelki harez.

Körívekkel öntözött virág a halmokon,
Remény a szivekben, sóhaj az ajkakon.
Óh! melyik lesz örök: köny e, vagy virág? 
Lehet, hogy a remény, a melyet a hit ád!

Sz. Ihott Károly.

Nem haragszom . . .
Nem haragszom én rád, hogy is haragudnám ; 
Hiszen akkor soll’ sem szerettelek volna. 
Elfeledtem mind-mind, a mi egykor történt 
Szűnni kezdett égő fájdalmam azóta.

A múltnak emléke hogyha visszatér is.
S csendes esti órán köny tolul szemembe,
Nem átkozlak léged, bár nem szerettél is; 
Szívnek parancsolni, uh hogy is lelletne!

Sőt inkább kezeim ha imára lészem,
A messzi távolban, imádkozom érted :
Kérem u jó Istent, hogy a boldogságból 
Még a mit nekem szánt, azt is adja néked.

Tolvaly Géza.

A kerékpár latin versben megénekelve.
Nálunk a latin vers-irás már régen kiment a divat­

ból. Nagy alkalmakkor születik még néha ugy-egy 
ilyen óda, de nem sok a köszönet benne. Olaszhottban 
úgy látszik még akad egy-egy hivatott költői tehetség, 
ki a régi Róma, vagy a renaissance igazi költőire emlékez­
tető nyelven pengeti lantját. Ezek közül való Graziani 
Lajos tt lugosi kir. főgimnázium irodalom tanára, kit a 
modern pótló, a kerékpár s az azáltal nyújtott élve­
zet annyira fellelkesitett, hogy egész sorozatát irta a 
leiró költeményeknek, melyek mind a kerékpározás 
dicsőítésének vannak szentelve. Az „Illustrazione Itá­
liaiul“ idei 27-ik számából a dolog eredetisége miatt 
s latinul tanuló, úgy szintén latinul még tudó olvasóink 
gyönyörűségére közlünk egy pár sikerült szemelvényt 
a jeles költő költeményeiből:

Frrrea, longa, teres, niediis velut liausta medullis 
Vtrga. í iibus tiodis in partes ducta quaternas., 
Quälern sese oculis M praebet fiiéra nostris 
Imo in utroque rutám bifido fért erűre, tainen non 
Unó eodemque pares sese circum axe ferentes,
Ut gravihus sólet in plaustris levibusque quadrigis, 
Verum unam ante aliam, sic ut non tramite biuos, 
Séd signent uuum putri super aequore sulcutn. 
ín medio, atque uhi posterior rota eongruit axi, 
Binae aliáe, regidis armatae tendibus haereut 
Disparibus rotulae gyris iuntaeque catena:
Quis si quis, sella insidens quae desuper alté 
Imminvt, atterno per vectes comprimat ictu,
Dum pede pulsat ununi volvit maiuscula gyrum, 
Altera, dens adeo celer inleinodia mordet, 
lncita maiorein bis terque quadruplicat orbem.
Nec tuba deest equiti monitrix, rectorque bicornis 
Clavus, nec densa lychni stílt node mica rites,
Freu, que per praeceps rapidos moderantia cursus. 
Deniquti tut gravibus quamvis compacta metallis 
Machina, non ideo gravis est, sed prompt« habisque 
Imperiis etiam teneri paraere puelii.

** *
Tuque o, quae curis homitium tot gaudia misces, 
Quamque superfusi variis in partibus orbis 
Tot geutes populique pio diguantur horroré,
Tu, quae couiugiis pácéin felicibus inter 
Divisos animos firmas et foedera iuugis;
0 atnor et Studium, o magna iusuperata voluptas 
Labentis saecli, saeclis tradenda futuris.
0 euuetis suprema salus mortalibus aegris,
Salve o, atqué iterum, divina Bicyclula, salve.



2. oldal. Közérdek.

nagyon komoly aggodalmakat támasztottak az erdélyi 
ref. egyház jövője felől. És méltán.

Az egyik javaslat, melyet a kér közgyűléssel el akar 
fogadtatni az lg. Tanács, az egyházmegyék uj beosz­
tásáról szól. A ki az erdélyi ref. egyházkerület viszo­
nyait ismeri, elege indokoltnak fogja találni azt a tö­
rekvést, a mely a régi egyházi közigazgatási viszonyok 
hatása alatt alakult egyházmegyék geográfiai, s ebből 
eredő adminisztrátiv hátrányainak lehető kikorrigálása 
mellett a mai politikai adminisztráezió szerveihez és 
területi beosztásához való alkalmazkodással akarja a 
korszerű egyházi adminisztrác/iót biztosítani; de ezt a 
czélt az lg. Tanácsi javaslattal elérni nem lehet, sőt 
annak elfogadása esetén még a mostaniaknál is nehe­
zebb állapotok állanának elő nem egy tekintetben. Az 
uj javaslat sok részben éppen abba a hibába esik a 
mit tulajdonképpen javítani akarna. Annak az elvnek 
merev alkalmazásával, hogy az újonnan kikerekitendő 
egyházmegyék területe szorosan összeessek a politikai 
vármegyék területével (á mi mindenesetre szemelőtt 
tartandó fontos érdele, de; egyházi szempontból minde­
nütt nem valósítható, s valósítása mindig és feltétlenül 
nem is szükséges) túlzásba megy, hibás vagy indoko­
latlan kapcsolatokat proponál, egyik kisebb, s tehát 
kouyebben adminisztrálható egyházmegyének (a gyula- 
fehérvárinak) megszüntetését, illetőleg másba olvasztá­
sát tervezi, s így elienmoudásba kerül a reform egyik 
tulajdonképpeni czéijaval, hogy t. i. a nagy kiterjedésű, 
nehézkes adminisztrácziójü egyházmegyék megszünte­
tésével kisebb hatósági szervek köuyebb mozgással 
vezessék és ellenőrizzék az egyházi eletet. A mi pedig 
az apróbb részleteit, adatait illeti a javaslatnak, azok 
közül nem egy azt igazolja, hogy ez a javaslat elhamar­
kodva, sót bántó felületességgel, a tényleges életviszo­
nyok és gyakorlati érdekek csudálatos ignorálásával 
vagy nemismerésével készült, úgy hogy az. jelen alak­
jában egy használhatatlan valami, s keresztül erőszako­
lása több kárt, mint hasznot eredményezne.

Hasonlót mondhatunk arról a másik javaslatról is, 
mely a tanárválasztás eddigi gyakorlatát akarja refor­
málni. És miért akarja? Az „egységes szabályozás“ 
ezéljából, mintha ez az egységes szabályozás föltétlenül 
jót és üdvöst involválna. Eddig az erdélyrészi ref kollé­
giumok rendes tanárait az egyházkerületi közgyűlés 
ez a tekintélyes, nagyszámú egyházi gyülekezet válasz­
totta. Tehát a prot. alapelveknek megfelelően, alkot­
mányos módon és formák között az egyházkerület köz-
hi zuluin 1 i i I nf f :t ;>7 nlv fruit/xv *•» *.».•$ V’ 11 •$ UO Íz v«» M •~1 -• x/íj *o.*iuO uti.Hi I ctiio-Ot/rw VI lí/. Hl iu

érdemesnek itelt, és bizonyult embereket. És az erdélyi 
egyházkerület eddig e gyakorlatával elegge boldogult.
A nemzeti kultúra szolgálatában oly önzetlenül, híven 
és áldásosán munkálkodó kollégiumok érdemes, buzgó 
tanárkarain vegig tekintve; senki sem mondhatja, hogy 
a legszabadelvübb választási eljárással, a protestan- 
tismus elveinek és a magyar temperament unitiak meg- 
feieló eddigi gyakorlattal ne volt volna, szerencsés az 
egyházkerület. Az érdekelt egyének és kollégiumok 
jogos érdekeit, valamint az egyházkerület képviseleté­
nek (a közgyűlésnek) feltétlenül respektálandó es fenn­
tartandó befolyását kellőleg biztositó eddigi gyakorlat 
mellett nem volt még eset. mely az illető kollégiumra 
nézve hátrányos, vagy az egyházkerületi tanügyié nézve 
sérelmes eredményt szült volna. Nem mondjuk, hogy a 
javasolt reform, ha talán elfogadtatnék ebben a tekin­
tetben akár az egyes kollégiumokra, akár a ref. tan­
ügyié nézve hátrányos eredményekkel járna, de miért 
léptessünk életbe egy ismeretlen hatású uj intézményt, 
mikor már egy kipróbált, s jónak bizonyult joggyakor­
lat birtokában vagyunk? A javaslat a ref. egyházi 
életbe annyira fontos tanárválasztást az egyházker. 
közgyűlés hatásköréből kiveszi és egy szükebbkürü, 
u. lí. tanárválasztó bizottságra bízza, a melynek propo­
nált működése azonban rendkívül nagy és felesleges költ­
ségebe kerülne az egyes intézeteknek. Holott minden­
esetre úgy az elválasztott tanárra, mint egyénre, vala­
mint az érdekelt iskolára nézve és a közügy szempont­
járól is, megnyugtatóbb, felemelőbb hatású az, ha az 
auyaszeulegyház képviseletében oly tekintélyes testület, 
mint az egyházker. gyűlés, hiv el a közbizalom erejé­
vel valakit egy tanszékre, mintha egy néhány tagból 
álló, s tehát illetéktelen befolyás alá könyebbeu kerül­
hető bizottság dönt ily főfontosságu kérdésben. A javas­
lat szel mt a széles alapokon nyugvó tesiület által eddig 
gyakorolt jog egy kevésbé független s ideiglenes hatás­
körrel felruházott (G évre választott) bizottságra ruház­
tál nek, mintha néhány egyénnek ilyen vagy olyan fel- 
fonása több bölcseséget, körültekintést s igazságérze­
tet involválna, mint egy független nagy testület Ítélő­
képessége. Látni való ezekből, hogy e tervezeti reform­
ban nem jogfejlesztésről, vagy jogfentaviásról, liánéin 
jogniegszoritásrói van szó, a/, ilyen eljárás pedig a 
protestáns egyházi életben mindig megboszulta magát, 
s ez is, mint következel len, indokolhatatlan, nyomorék 
reform, megboszulná magát.

Legnagyobb és legméltőbb ellenhatást azonban az a 
I harmadik reform javaslat kelt széles körökben, a mely 
í az egyházker. közgyűlés újjászervezését kontemplálja.

még pedig olyan újjászervezését, a mi a világi elem, s 
j főleg a kall. tanárok eddigi közgyűlési jogosultságának 

redukálásával járna. Hát hiszen igaz, hogy a prot. 
egyházi szervezet és intézmények a józan, korszerű re­
formot. ha eredetükhöz hívek akarnak maradni, s ezé!- 
jóknak meg akarnak felelni, nem kerülhetik ki, de 
más kérdés, hogy milyen reform a ezélszerU, az üdvös 
és mikor van reformra szükség. E javaslatban tervezeti 
reform az erdélyi ref. egyházi társadalomban még nem 
érett meg eléggé, azt semmi égető szükség nem sür­
geti a mellett életbeléptetése kikerülhetetlen nagy 
rázkódásokkal járna, s véget edition ve Ir-ii az egyházi 
buzgóság és erő hanyatlásával járna, üe ha ez talán 
tulsötét felfogásnak tetszik is valaki elolt, s ha egészen 
nem igy volna is: a gyakorlati szempont az opportu- 
nilási lekintet, a mai nehéz feleke/etközi helyzetben 
az ilyen erőltetett, előkészítetlen, s az erdélyi ref. egy­
házkerület történeti fejlődésével, hagyományaival, sok 
tekintetben ma is különleges helyzetével, nemcsak 
összhaugzásban nem levő, hanem azokkal éppen ellen­
tétben álló reformoknak határozott mellőzésére kel­
lene hogy bírjon. Nagy meggondolatlanság, sőt. vétek 
ma alkotmányjogi válságokba sodorni az egyházkerületet, 
a melynek legvilalisabb érdeke, legégetőbb szüksége 
ma az értékesíthető szellemi erőt képviselő világi elemet 
megnyerni, s minden lehelő módon az egyházi érdek­
körbe vonni, nem pedig kizárni onnan. Az csak fikezió, 
s mumusként használt érv, hogy ha az erdélyi egyházke­
rület nem közéletük a magyarországi kerületek szerve­
zetéhez, akkor a jövő évben összeülő törvényhozó zsinat 
tabula rasa-t csinál az erdélyi kerületből. A zsinat, ha 
becses előtte az erdélyi kerület nagy nemzeti missziója 
és békés fejlődése, ilyet nem tehet, nem szabad hogy 
tegyen. Az unióra, sőt az unió természetes, fokozatos 
fejlesztésére, szerves reálizásáta szükség van, ezt tudjuk, 
érezzük mi is, de az erőltetett, unifikáczióban, a prokrus- 
tesi ágy alkalmazásában semmi jó és boldogitó nincs, 
abból csak baj származhafik.

Ezek alapján teljes, őszinte meggyőződéssel kimond­
hatjuk, hogy az lg. Tanács, ha szivén viseli — a mint 
hogy bizonyára szivén viseli — az erdélyi ref. egyház­
kerület jövőjének érdekeit., jobbat nem tehet, mintha eze­
ket a tarthatatlan javaslatokat le nem veszi napirendről ; 
ha pedig ezt nem lenné, úgy a kerületi közgyűlésnek 
az aiiyaszentegyház, s evvel kapcsolatosan az erdély­
részi magyarság és nemzeti erő jól felfogott érdekében 
szigorú kötelessége azokat határozottan visszautasítani.

Z.

Vegyes hi vek.
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Gondnok-választás. A Bethlen-koilégium gond­
noki karában egy hely üresedésbe jutott Csaló Já­
nos kir. tanácsos, nyug. alispán lemondása folytán. 
Mivel a lemondó főgondnokot, ki az intézet ügyeinek 
élén a legválságosabb időkben kifejtett odaadó műkö­
désével elévülhetetlen érdemeket biztosított magának, 
ismételt, kérésekkel sem sikerült lemondása vissza­
vételére bírni: a kollégiumi elöljáróság kérésére egy 
gondnoki állás fog a f. hó 8-án kezdődő egyházkerületi 
közgyűlésen választás utján betültetni. Jelöltek: Gás- 
p á r János ny. megyei főjegyző, gr. Bethlen 
Sándor orsz. képviselő és dr. Varró László, 
Nagyenyed város polgármestere. Mind a három jelöl­
tet úgy ismerjük, mint egyháza és a magyar közműve­
lődés ügyei iránt buzgón érdeklődő férfiút, kinek buz- 
gósága bizonyára áldásos lesz nagynevű és fényes 
múltú főiskolánk jövendőjére. Kiváltképpen áll ez a 
jogosult remény az első jelöltre, kit valószínűleg egy­
hangú választás fog a gondnoki székbe ültetni: Gás- i 
pár János főjegyzőre, ki egyházi s általában köz­
művelődési terén már eddig is lelkes, sokoldalú és si­
keres tevékenységet fejtett ki.

— Tanár-választás. A Bethlen-kollégiumban Ele­
kes Károly tanár nyugalomba vonulása által meg­
üresedett természetrajzi rendes tanszék a napokban 
Kolozsvárit tartandó egyházkerületi gyűlésen fog vá­
lasztás utján hetöltetni. Négy pályázat érkezett ez állo­
másra. Az elöljáróság jelöltje: dr. Szilády Zoltán, 
ki szép képzettségével és egyéniségének egyéb kiváló 
tulajdonaival, egy évi helyettes tanári működése 
alatt, mindenki rokouszenvét megnyerte magának. Vá­
lasztása előreláthatólag egyhangú lesz.

— Aranylakodalom. Ürtuösy Lajos és Kővári 
Juliánná Abrudbányáu, múlt hó 28-án házasságuknak 
ölvén éves évfordulóját ünnepelték. A hosszú ötven év 
zavartalan boldogsággal vonult el fölöttük. Az e házas-

Ságból született kilenc/, élő gyermek közül heten és 
az ezekhez tartozók vették körül e napon a boldog 
szülőket. Rokonok és ismerősök szeretette! üdvözölték 
a családi életben mintaképpen élő házaspárt Egyházi 
áldásban az unitárius lelkész részesítette, miután a 
Képes László, mint vő házánál gazdag lakoma koronázta 
a tova repült ötven évet. A gyermekek, unokák és 
dédunokák szeretető mellett kisérje tovább is a szeretet 
Istene.

— Kegyes adomány. Tiszt Kovács István, volt 
s/aszrégeni. jelenleg nbafájai ref. lelkész a nagyenyedi 
ev. ref. egyházközség egyik lelkész-fizetési alapja ja­
vára 6 koronát adományozott. A szép és nemes tett 
önmagában honija dicséretét. Nagyenyed, 190*2. nov. 1-én. 
Szilágyi Farkas, ev, ref. lelkész.

— Az erdélyi ev. ref. egyházkerület évi n u b s 
közgyűlését f. hó 8-rn hívta össze az egyházkerület 
elnök-főgoiidiioka: br. Bánffy Dezső. A közgyűlés 
előreláthatólag 3 — 4 napol vesz igénybe a fontos kérdé­
sek nagy száma miatt, melyek napirendre tűzettek. A 
gyűlésre városunkból Zeyk Dániel főispán, mint 
egyházkerületi főgondnok, Szilágyi Farkas lel­
kész, s a Bethlen-koilégium rendes tanárai utaznak fel 
Kolozsvárra.

— Honvédeskü. Az október hó 1-én az itteni 
zászlóaljhoz bevonult hoiivéd-ujouczok szombaton, e 
hó 1-én tették le az esküt. Az eskütétel előtt vallás­
felekezet szerint istenitiszteleten vettek részt a legé­
nyek, kik már egész szabatosan, katonai magatartás­
sá! lépkednek. A laktanya udvarán végbement, eskü­
tétel után boglár József őrnagy, zászlóalj parancsnok 
lelkesítő beszédet tartott s figyelmeztette a legénysé­
get az eskü szentségére és fontosságára,

— Az erdélyi ref. egyházkerület pénztára
kezelésében t. hó 1-tól nagy szabású, s a kerület anyagi 
érdekeit előnyösen érintő adminisztratív reform állott 
be, melyet a közelgő közgyűlés mindenesetre örömmel 
ve,z tudomásul. Ugyanis az igazgató-tanács, a vagvonügy 
megvizsgálására kiküldött hetes bizottság jelentése alap­
ján még 1899. évben felhatalmazást kapott a közgyű­
léstől, — a házi kezelésből merített szomorú tapasztala­
tok alapján -— hogy a kerületi pénztárban deponált 
és forgatott értékek bankszerü kezelését előkészíthesse. 
Most. mái a Magyar Leszámítoló Bankkal meg van 
kötve ez ügyben a szerződés. Ezen intézkedés által 
körülbelül évi G000 korona megtakarítást vitt keresz­
tül az igazgató tanács.

— A nagyenyedi vadásztársulat ez évi ieli­
des közgyűlését november hó 2-án d. e. 11 ólakor 
tartotta meg a városház nagytermében

— Lemondás. Deutsch Ede vármegyei írnok állá­
sáról lemondott és lemondása elfogadtatván, folyó év 
november hó 1-ével kilépett szolgálatából.

— Vízakna világfürdő lesz. Az aisófehérmegyei 
kis Vizákon fürdőből, a mely sóstavaiban és sősforrá- 
saiban valóságos kincset, rejteget, világfürdő lesz. Ezt 
igeri Darányi miniszter; s ha Ígéri meg is csinálja.
A szegényes erdélyi fürdő, mely a magyar állam tulaj­
dona, sósviz dolgában túltesz valamennyi európai fürdőn, 
még a nagyszabású és egyedül álló Nauheimou is. 
Vízakna tavai 15 százaléknyi sót tartalmaznak; emellett 
csaknem eltörpül a felsőhesseni Nauheim 3 százalékos 
vizével. A magyar állam nem akarja tovább parlagon 
hevertefni ezt a kincsei, hanem modern színvonalra 
emeli Vízaknát. A földmivelésügj i miniszter 580.000 
koronát akar a fürdő kiépítésére fordítani, s ebből jö­
vőre is irányzott elő 250.000 koronát. Vízakna, 
melyet most is sűrűn látogatnak a gyógyulást kereső 
külföldiek, igy a legszebb jövőnek néz elebe. Gondos, 
előrelátó vezetés mellett reméljük, hogy abból a sok 
ezer emberből és még több ezer koronából, a mely 
évente Nauheimba vándorol, a mi Vízaknánknak is jut 
valami.

— Andrássy-azobor. Zala György — mint em­
lítettük — hatalmas arányú uiü befejezésén dolgozik 
Stefiinia-úton levő uj műtermében. Az óriási emlék, 
mely kétségtelenül nagy feltűnést fog kelteni, gróf 
Andrássy Gyula volt miniszterelnök lovasszobra. A 
gipszbe mintázott főalak már teljesen kész. A nd rássy 
diszmngyarban, komoly méltósággal ül lován, mely 
mintegy nyugtalanul kapálva, jobb lábát felemelve 
tartja. Igen kifejező, Andrássy göndörfürtös feje. Zala 
erre a legnagyobb gondot fordította, mit az is bizonyít, 
hogy a mostani fejet már harmadizben mintázta meg, 
mert egyikkel sem volt teljesen megelégedve. A szobor 
talapzatát szintén Zala tervei után fogják építeni. E 
talapzat két oldalára egy-egy dombormű jön. Ezek kö­
zül az egyik, mely a hires 1878-iki berlini kongresszust 
ábrázolja, már szintén elkészült A domborművűn hu­
szonnégy életnagysága alak látható. Gróf Andrássy a 
középen áll és beszél, körülötte csoportosulnak Német­
ország, a frauezia köztársaság, Anglia, Olaszország 
Oroszország és Törökország meghatalmazoltjai. Andrássy - 
val szemben Bismarck ülő alakja látható, majd
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1 gróf Károlyi Alajos a németországi nagykövet és 
báró Hay mer le Henrik olaszországi nagykövetünk.
A történelmi nevezetességű államférfiakon kívül meg­
találhatjuk meg: Disraeli Béni és üo resti kov 
Sándor alakjait. A szoborcsoporto/at elrendezése nagy 
politikai tanulmány alapján készült, amellett egységes 
és Andrássy alakja külön érvényesül, anélkül azonban, 
hogy ez feltűnő és visszatetsző volna. Hátra van meg 
a másik dombormű megmintázása, mely most már ha­
marosan el fog készülni. Zala reméli, hogy azalatt, 
niig ezt befejezi és amíg a főalakot kiöntik, a szobor 
talapzata is felépül az új országház deli homlokzata 
előtt. A leleplezési ünnepélyt vagy a nyár elején, vagy 
a jövő évi országgyűlés megnyitásával egyidejűleg fog­
ják megtartani.

— Próbabál. Carbone János táucztanitö hat heti 
kurzusát befejezvén, tanítványaival f. hó 6-ikán este 
bemutató táncmulatságot rendez, melyen a szokásos 
tánezokon kívül sorra kerülnek a körmagyar, palotás 
spanyol, stájer, kozák, gavotte és zsakonné szebbnel- 
szebb nemzeti tánezok. A rendkívül érdekesnek ígérkező 
mulatság, melylvel a kiváló tánezmüvész iskoláját vá­
rosi közönségünk figyelmébe és további pártolásába 
akarja ajánlani, a Nemzeti Szálló báltermében fog 
megtartatni.

A marosmenti hagymatermelők. A földmi- 
velésügyi miniszter elhatározta, hogy az apátfalva 
erdőgominoksághoz tartozó és nem fül tét len erdőtalaj 
183.786 holdas birtokot fölparczellázza s a környező 
faluk népének eladja. Ez a terület különösen alkalmas 
hagymatermelésre s azt hiszik, hogy mezőgazdasági 
üzemnek jutván, nagy tényezője lesz a vidéken a föld­
árak egészséges alakulásának és a népjólétnek.

— A budapesti Bogdány S. os/.tálysorsjegy- 
elárusitó c/.ég mai hirdetését t. olvasóinak különös 
figyelmébe ajánljuk. A ezég mesés szerencséjéről isme­
retes, mert, nála húzták ki a 602.000 koronás főnyere­
ményt, két ízben 400.000 koronát, két Ízben 200.000 
koronát, két Ízben 100.000 koronát és számos kisebb 
főnyereményt fizetett ki a ezég ügyfeleinek.

— Jótékony czélu államsorsjáték. Mint az előző 
években ez idén is nagy jotékonyczélu államsors­
játék tart ülik. Ezen sorsjáték tiszta nyereményeiben 
következő 11 jótékonyé/, élű intézmény részesedik 
egyenlő részekben : l.a vagyontalan állami tisztviselők 
özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 2. a kézdi- 
vásárhelyi és vidéki Rudolf-kórház, 3. a Magyar 
Gazdasszonyok országos egyesülete, 4. a Magyar Or­
szágos központi Fröbei-uőegylet, 5. a budapesti Mária 
Dorottya-egynsület, a budapesti első gyermekmenhely- 
egyesület. 7. a horvát Mensa Academica, 8. a Stefánia 
pesti gyermekkórház-egylet, 9. az országos dijnok-egy- 
let, 10. a budapesti poliklinikai egyesület, 11. a buda­
pesti Mária congregatió. A játékterv nagyon kedvező 
esélyekkel kecsegtet, a főnyeremény 150.000 korona 
az összes nyeremények 365.000 koronára rúgnak. Sors­
jegyek á 4 koronáért kaphatók minden só- és adó­
hivatalnál a legtöbb postahivatal és dohány tőzsdében. 
A húzás már f. é. deczember 30-án történik.

Szerkesztőség:
l>r. M AGYA Rí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában

Sz. 2933—1902. ilkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a szászsebest takarékpénztár részvénytársaság végrehajta­
tnak Stefáni János végrehajtást szenvedő elleni 244 korona tőke­
követelés 8 jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. 
törvényszék (a vízaknai kir. járásbíróság) területén lévő Gergelyfaja 
községben és halárán fekvő a gergelyfáji 726 sz. tjkvben A -j- 1, 2, 
4—14, 16-21, 23—25. 29 r. 1008, 1145. 1612, 1654, 2099, 2464, 
2877, 2901, 3331. 4148, 4934, 5935, 511 2, 695 2, 696 2, 697 2. 
698 2, 885 2, 1671 2, 1709 1 2. 2244, 2245, 3019 a 2, 3062 2, 
3614 2, 3616 2, 3617 2, 4357 b 2, 4359 2, 4360 2, 4393 1 2, 4833 2, 
4834 2 hr. sz. alatt foglalt Stefáni Johann nevére felvet ingatlanokra 
az árverést 3206 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanoknak az 1902. évi 
deczember hd 31-lk napján d. e. 11 órakor Gergélyfája község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, 
tallóznak az ingatlanok becsárának 10 % -át vagyis 320 korona 
60 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX t.-ez 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. a. kelt sz. igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszem elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Vízaknán, 1902. évi augusztus hó 13-án.

Korinsky,
638 1—1 kir. aljárásbiró.

Sz. 3049-1902. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir járásbíróság mint tlkkvi hatos.g közhírré teszi, 

hogy dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Vajda József és Mária 
végrehajtatóknak Z. Szóes Sándor nagyenyedi lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 101 korona töke s járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a nagyenyedi 1204 sz. tjkvben foglalt A + 2 r. sz 2258, 2259, 
2260 es 2261 hr. sz. ingatlanokra a végrehajtási törvény 156 §-a 
érteimében egészben 210 korona és a nagyenyedi 1330 tjkvben 
A 4- 4-6 r. sz. 2267, 2980. 29S1. 8982, 2990, 2991. 2993 és 
2993 br. sz. ingatlanokra 1368 korona, összesen 1578 korona becsárban 
az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. 
évi november hó 29-ik napjait d e. 9 órakor a kir. jhÍróság mint 
tlkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 
kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet S íj ában kijelölt óvadékkepes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a 
értelmeken a kir. jbiróságnál történt elóleges elhelyezésiről kiállított 
etéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól
Nagyenyeden, 1902. május hó 31-én.

Weiner,
537 1—1 kir. aljárásbiró.

Vorobicz Kálmán
vászon-, női es férfi divat- es kézmiiáru-iizlete

Nagyenyed. Főtér (Hid mellett.)

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltelik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Egy egész uj mahagóni utánzóit, ebédlőasztal, 
egy csinos női Íróasztal, továbbá egy jó karban
levő ruhaszekrény, helyszűke miatt, olcsó 
ban eladó. Megtekinthető Magyar-utcza 57.

ar-

ta

A. Ö.-..I rs idényre, teljes szakképzett­
ségem s '■ ivó, hosszú időn át szerzett 
tapasztalataim foivtáu, oly előnyös bevásárlást 
tettem, nagyérdemű vevő közönségem neuies 
elve szem elolt tartásával, nagyobbrészt

hazai gyártmányú árukkal,
hogy azon kellemes helyzetbe jutottam, a

nagy mennyiségű vétel foly tan, miszerint
minden czikket sokkal jutányosadban áruiba 
tok, mint bárhol, liléit: a már kezdetleges 
bizalmakat megerősíteni óhajtóm. E kedvező 
körülmények hatása alatt vau szerencséin 
dús raktáramra becses figyelmüket, e helyett 
is fölhívni. Remek újdonsága női ruha-kel­
mék, divatselymek, mosóbársonyok, barehe­
tek, ibtuellek, teli posztó és hataszt-kendók, 
kész -lilousok, női és férfi teltei neműek, 
nyakkendők hírneves magyar gyártmányú, 
finom női-, félti es gyermek-czipők s harisnyák, 
csakis finom nyúlszőrből készült férfi kalapok, 
szoba berendezések, szőnyeg-, függöny-, ügy­
es asztalterítőkben, paplanokban, vászon-, 
közmű- és rövidárukban. Óriási választék 
mindennemű kézimunka-darabok s hozzá­
valókban, melyek figye.mes beosztása gyű­
li örködtetőleg hat vevő közönségemre.

Kitüntető bizalmit parancsukat várva vagyok
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kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.
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Csakis nálunk kaphatók az annyira kedvalt
KIS SZÁMOK:

1-íol 3O0-ig. ^
születési évszámok 1801-iöi 1900 ig 
és más SZERENCSE SZAMOK.

Az összeget postautalványon kérjük :

A Teremtés
valamint az összes biblia történetek a világ 
teremtésétől a mai napig ben foglaltatnak a most 
megjelent Verses Szeutirásban. Ara — 2176 
oldal négy kötetben — 9 korona 60 fillér. Meg­
rendelhető a Verses Sz,entitás kiadóhivatalában 
Egerben (Hevesmegye) — Ugyanaz egy kötet­
ben 10 kor. 40 fillérért kapható. 335 2—30

6YÖ

%% FŐVÁROSI S0RSJEGY1R0DA &/
"* 0\ ............. ... .. , /O £

BOGDÁhY S.
BUDAPEST,Sat-uUa 23.

6« o'ó Telefon 14

s te, ^O/.
% ■

41.

r-- MV -

SÄ 1 Somatose

©A3)
V

w
*Ü»<DYG)

**

©tec>

old ha ö huifehernje
a hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fuliémye és 
só) majdnem Íztelen kőny- 

I nyen oldható t o: alakban
a lehető legjobb 

erősítő szer
gyenge, a áp álkozásbaB 

' visszamarad i f'jyúnvk-
I - nek, — inéi'.betegeknek, 
I 'M^gbetegeknuk gyomvr- 
1 betegeknek, — gyermek- 

ágyasoknak, ingói kór­
ban szenvedő gyerme­
keknek, gyógyulóknak. 
VAS-SOMATOSB 
alakjában pedig* 

különösen
Sándorban

ssenvei k orrodUf

Soma j nagy mér­
tékben emeli ea ét* 

vágyat.
Kapkató minden gyógy- 
exertárban és drogériában
Csak eredetj csoma­

golásban valódi.
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A legjobb órákat és 
ékszereket küld

Magyarnak PÉCS, Németnek BECS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖNWALD IMRE órás és ékszerárugyáros
-------PÉCSETT.--------

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.
Valódi ezüst kétfedeles anker remoutoir erős

szerkezettel, szép kivitelben ........................... 8 frt 25 kr.
Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

Egy pontos nikkel zsebóra szép kivitelben ........ 3 frt 50 kr.
Egy pontos nikkel ébresztő óra ..................... 1 frt 90 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ....... 5 frt — kr.

------------------ 14 karátos arany lánczok csinos szép kivitelben; ------------------
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr. 

Minden lánezhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15 — 20 gramm snlyban 4 frt 50 kr.

-------------------- Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.--------------------

233 34-40 Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.



4. oldal. 89 számKözérdek.

Sz 4324—1902. tkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A tnarosnjrári kir. jbíróság mint ilkönvvi ha'óság kö/hirré teszi, 
miszerint a szászrég.ni ipar és kereskedelmi bank részvénytársaság 
végrehajtató részére 2072 kor. tőke, ennek 1901. évi rfeezember hó 
21-ik napjától járó 6% kamatai, 123 kor. 05 fillér eddigi már meg­
állapított, úgy a jelenlegi 14 kor. meghatározott és az ezután fel­
merülendő költségek behajtása Végett Régi írsz Adolf kolozsvári lakos 
késedelmes árverésem vevő ellen végrehajtató részvény társaság 
áltai jelen szám alá beadott visszárverési kérés folytan a gyulafehér­
vári kir. törvényszék (marosujvári kir jbirósagj területéhez tartozó 
Marosujvár község határán fekvő a 430 sz. tjkvben felvett A 1 r. 
sz. 955, 956 hr. sz. ingatlanra vonatkozó s Régiasz Károly és neje 
Kovács tiizelia végrehajtást szenvedettek marosujvári lakosok nevén 
álló s fennevezett vevő által az 1902. évi augusztus hó 8-ik napján 
tartott árverésen 8751 koronáért megvásárolt térhaszonélvezet és 
épülettulajdonra 1600 koronában megállapított kikiáltási árban az 
njabb árverést az 1881. évi LX t.-cz. 185. §-a alapján a késedel­
mes vevő által letétben helyezett 160 korona bánatpénz elvesztése 
mellett elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1902. november 29-ik nap­
ján d. e. 10 órájára a telekkönyvi irodába tűzetik ki.

Az árverésnek kitett ingatlanok becsáron alul is el fognak adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan beesárának 10%-át 

készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügy miniszteri : rendelet 8. §-aban kijelölt óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Marosujvártt, 1902. évi október hó 7-én.

Sólyom,
534 1-1 kir. alj árás bíró.

HIRDETMÉNY
O es. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása folytán 

ezennel imeginditatik

a IIIII. ioar Királyi áltasorsjái
rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem 
következő közhaszna es jótékony ezé tokra fog forditatni 11 
(tizenegy) egyenlő részben : 1. a vagyontalan állami tisztviselők 
özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap 2. a kézdivásárhelyi 
és vidéki Rudolf-kórház, 3. a Magyar Gazdasszonyok országos 
egyesülete, 4. a Magyar Országos központi Frőbel-nőegylet, 
5. a budapesti Mária Dorottya-egyesiilet, 6. a budapesti első 
gyermekmenhely-egyesiilet, 7, a honát Mensa Aeademiea, 
8. a Stefánia pesti gyermekkórház-egylet. 9. az országos dijnok- 
egylet, 10. a budapesti poliklinikai egyesület, II. a budapesti 

Mária qongregatió.
Ezen sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az 
alább következő játékterv szerint 365,000 kor. rúgnak, és pedig
1 főuyerem. 150 000 kor. 10 nyerem. á 1 000 kor.
1 n 50.000 „ 20 „ 5U0 „
1 20.000 „ 50 „ .. 10V „
1 10.000 „ 100 „ 50 „
2 nyermény á 5.000 „ 1000 20
5 tv n 2 000 „ 6500 10 „

Az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonhatatlanul 1902. évi deczember hó 30-án 

Budapesten történik.
Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.

ddS Sorsjegyek kaphatók: a m. kir. lottójöv- déki igazgató­
ságnál Budapesten (Csepel-rakpart, Vámpalota), továbbá : 
valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, vasúti 
állomásokon s a legtöbb dohány-tőzsdében és váltóüzletben.

Budapesten, 1902. évi július hó 1-én.

531 1-6 A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.

Berkovits Béla
női-, férfi-, fiú- és gyermek-készruha,

valamint

férfi-divat-különlegességi üzlete

Nagyenyeden, Főtér 3. Minorita-rend épületében,

Vau szerencsém a n. é. közönség becses 
tudomására hozni, hogy az őszi idényre meg­
érkeztek

a női-, férfi-, fiú- és gyermek-készruiiák,
valamint a

férfi-divat-különlegességi czikkek.
Ezen alkalommal bátorkodom a nagyér­

demű közönség figyelmét az őszi idényre 
ujonaii berendezett raktáromra felhívni.

Raktáromon tartok legdivatosabb férfi", fin­
ds gyermek-öltönyöket, téli kabátokat, leg­
újabb Raglan kabátokat, bundákat, magyar 
gyártmányú ki'üiiő minőségit kalapokat, kézi 
munka által előállított férfi-, női- és gyermek- 
czipöket, nyakkendőket, fehérneműt, valamim 
minden e szakmába vágó czikkeket.

Midőn a n. é. közönséget a legszolidabb 
kiszolgálásról, valamint legolcsóbb árjegyzé­
semről biztosítom, vagyok minél számosabb 
látogatásait kérve, szolgálatra készen 

kiváló tisztelettel

453 Berkovits Béla.

Saját szabó-műhely.
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55,000 nyereménynek.
Letrnagyobh nyeremény a legszerencsésebb esetben I

1 .<MMMMN> korona.
Korona

jüfaiom 6004100
nyer á 4041000

2immm
104141410 
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55,000n,er"iul1 kor. ossiegken 14.459,000

Kiváló szerencse

TOROK-nél.
Nagyon sokan szerencsések lettek általunk

Kilencz millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabeosült vevőink.
Az egesz világ legesélydusabb sorsjáteka a mi m kit. 

szab. osztálysoi sjátékunk, mid) nem sokára újból kezdetét veszi.

1 1 0.000 sorsjegy 55.000
pénznyeremény nyel sorsul tátik ki, l ellát az öss,.es sorsje­
gyek fele nyer a mellékeli sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 459,000 koronát, 
egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az. egész vállalat állami 
felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű belét-' 
jei ti következők:

egy nyolezad (Vs) frt —75, vagyis 1.50 korona 
egy negyed (b t) „ 1.50 „ 3.
egy fél (Va) „ 3. „ 6.
egy egész (Vi) „ 6. 12. -
A sorsjegyeket, utánvéttel vagy a pénz beküldése ellenében 

küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket ke­
lünk azonnal, de legkésőbb

folyó év november hó 20-áig 4-e
mely napon a búzás kezdetét veszi, bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Társa
bankháza

===== BUDAPEST =======

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjátek osztályai:

Főüzlet: VI., Teréz-körut 46 a. 
Fiókok: 1. Váczi-körut 4.

„ 2. Muzeum-körut 11.
„ 3. Erzsébet-körut 54.

Rendelölevél levágandó. Török A.
Kérek részemre................ I.

tervezettel együtt küldeni.

Az összeget. . korona összegben

és Tár^a bankháza Budapest.
oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos

utánvételezni kérem i
postautalvány nyal küldöm A nein tetsz.ő törlendő,
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben)

F.-t.
Alaptőke: 200,000 korona.

nyújt váltóra és betáblázásra. ”

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig, g

483 3—14
gr ■ lodent világhírű különlegességet alólirt

8 ■ _ e/.ég a kereskedelembe hozza. Ez egy
1 —I l'Jl I" f I h-imisitallan tiszta gyapjúból készült, csak-

I KM 1 ■ # I nem elviselhetetlen és uraknak és hölgye k-
1 ** W 1 nek elegáns ruhaanyag. - „HOC H-

L A N T S C K" hölgyeknek. 40 színben 
140 cm. szeles, métere csak 3 kor 16 fillér — „STYRIA“ 
uraknak, minden színben 140 cm. széles, méter csak 7 kor. 50 fillér
Minták ingyen küldetnek. 20 kor. megrendelések bérmentve küldetnek.

Erstes Grazer Kaufhaus in Graz.

Első kézből legjobban vásárol.

Magyarország legnagyobb hangszergyára réz-, fa-, fúvó- és vonós hangszerekben.

STOWASSER J. cs. és kir. udvari hangszergyáros, 
a cs. és kir. közös 

és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója
BUDAPEST, II. Lánczhid-utcza 5. szám.

Legnagyobb választók az összes hangszerekben.
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, klarinétok, trombiták, czimbalmok.

Általain construált tárogatók 30 írttól feljebb; iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb, elpusztíthatatlan hangokkal Különlegesség : 
liniimUMlIXmx aczélhangu hangverseny-harmonikak, saját minták.

Teljes zenekar-felszerelések a legjutányosabb árban, előnyös feltételek mellett.

Képes árjegyzékek
és pedig külün-külön: a) hangszerekről, b) harmouiumokról, c) harmonikákról

ingyen és bérmentve. 441 6—20


